

Нѣсколько словъ о пчеловодствѣ.

Пчеловодство есть одна изъ выгоднѣйшихъ отраслей сельскаго хозяйства, вотъ фраза, которую можно встрѣтить въ каждомъ пчеловодномъ руководствѣ, въ любой популярной брошюрѣ по сельскому хозяйству. Но, къ сожалѣнію, для очень многихъ лицъ приведенныя слова являются лишь фразою, въ содержаніе которой не вѣрятъ, или, по меньшей мѣрѣ, не вдумываются, а, между тѣмъ, совершенная истина, что въ умѣлыхъ и трудолюбивыхъ рукахъ, да въ подходящей по условіямъ взятка мѣстности, пчеловодство есть дѣйствительно весьма и весьма выгодное занятіе, могущее дать сносное обезпеченіе неизбалованному житейскими прихотями человѣку, или же значительно повысить его годовой бюджетъ.

Многихъ можетъ смутить выраженіе: „пчеловодство выгодно въ умѣлыхъ рукахъ“, другихъ отъ пчеловодства удерживаетъ пчелиное жало.

Но, господа, умѣнье достигается опытомъ, а кто ничего не дѣлаетъ, тотъ ничему и не научается; человѣку, имѣющему разумъ, глаза и руки, какъ будто не къ лицу отговариваться неумѣнымъ, когда имѣются факты, что съ огромнымъ успѣхомъ занимались пчеловодствомъ слѣпцы (Губеръ) и безногіе калѣки (ученикъ извѣстнаго апостола пчеловодства Г. П. Кондратьева)!

Умѣнье, какъ я сказалъ, достигается опытомъ, а для того, чтобы въ опытѣ избѣжать убытковъ и горькихъ разочарованій, нужно пользоваться совѣтомъ и накопленнымъ опытомъ уже умѣлыхъ людей, а въ этомъ отношеніи пчеловодство поставлено въ наиболее благопріятныя условія: существуетъ много дѣльныхъ и достойныхъ руководствъ по пчеловодству, издается болѣе 10 пчеловодныхъ журналовъ, въ разработкѣ научныхъ вопросовъ пчеловодства принимаютъ дѣятельное участіе профессора высшихъ учебныхъ заведеній (Кожевниковъ, Глазенацъ, Кулагинъ), и притомъ пчеловоды представляютъ ихъ себя такой тѣсной и дружный кружокъ людей, среди котораго странно было-бы чувствовать себя одинокимъ! Обращайтесь къ любому изъ опытныхъ пчеловодовъ, имена которыхъ встрѣтите въ періодическихъ пчеловодныхъ изданіяхъ, а каждый изъ нихъ, я увѣренъ, почтетъ для себя нравственнымъ долгомъ поддержать васъ добрымъ письменнымъ совѣтомъ.

Наконецъ, въ настоящее время—къ Вашимъ услугамъ цѣлый штатъ правительственныхъ и земскихъ инструкторовъ пчеловодства, всегда обязанныхъ помочь вамъ словомъ и дѣломъ.

А пчелиное жало, при ближайшемъ знакомствѣ съ пчелою, не такъ ужъ страшно, какъ то обычно рисуется нашему воображенію: для лица существуютъ удобныя сѣтки, совершенно гарантирующія васъ отъ пчелиныхъ укусовъ, а руки пчелы не такъ часто жалятъ особенно при пользованіи дымомъ, усмиряющимъ пчелъ.

Кромѣ того научно установлено, что пчелиные укусы, представляющіе изъ себя естественное вспрыскиваніе въ кровь муравьиной кислоты, предохраняютъ нашъ организмъ отъ заболѣванія ревматизмомъ.

Я еще упомянулъ объ условіяхъ медоваго взятка, очень неодинаковыхъ для разныхъ мѣстностей.

Абсолютно бездоходною для пчеловодства можетъ быть только песчаная пустыня, а площадь земли, имѣющая тѣ или другія породы цвѣтущихъ растеній, болѣе или менѣе подходяща для занятія пчеловодствомъ.

Въ нашей Воронежской губерніи значительныя плантаціи земли засѣваются крестьянами подсолнухомъ и гречихою, выдающимися медоносами и, судите сами, какое громадное количество нектара? разлитаго щедрою рукою Создателя, пропадаетъ въ цвѣтахъ безслѣдно, благодаря нашей лѣни или неумѣнью: въ нынѣшнемъ году мои 50 ульевъ дали въ доходъ около 80 пудовъ меда, да зимнихъ запасовъ собрали не менѣе 40 пудовъ; ясно, что не будь въ извѣстной точкѣ Павловскаго уѣзда 50-ти рамочныхъ ульевъ, 120 пудовъ цѣннаго Божьяго дара пропали-бы безслѣдно, оставшись неиспользованными человекомъ.

Я уже не говорю объ этической сторонѣ пчеловодства: поэзія пчеловодства, кажется, хорошо всѣмъ извѣстна, а кто совершенно не знакомъ съ музыкой отходящихъ роевъ, удовольствіемъ отъ наблюденія за поразительнымъ трудолюбіемъ пчелъ, и подоб., тотъ пусть хотя по книжному познакомится со всѣмъ этимъ по прекраснымъ сочиненіямъ родныхъ намъ по духу протоіереевъ Наумовича и А. Успенскаго.

Итакъ, господа, въ добрый часъ! Лишнія средства, столь необходимыя для обезпеченія насъ и нашихъ присныхъ у насъ подъ руками, стоитъ только употребить нѣкоторое усиліе воли и пчеловодство, какъ выгодное и при томъ разумное занятіе, куда вы можете вкладывать и собственную инициативу, къ вашимъ услугамъ, а что пчеловодство выгодно, вотъ факты: въ нынѣшнемъ году, безъ всякихъ затратъ, ибо снабженную хорошими запасами пчелу я не кормлю, а работаю все своими руками, мною отъ 50 ульевъ получено 500 рублей дохода, а раньше не одинъ разъ отъ

того же количества семей я получалъ по 400 руб. въ годъ медоць и воскомъ.

400—500 руб., вѣдь, это уже годовое содержаніе любого псаломщика или сельскаго учителя, вѣдь на такія деньги уже можно просодержать нѣсколькихъ дѣтей въ учебныхъ заведеніяхъ!

Безъ ущерба для пастырскаго дѣланія, а наоборотъ съ нѣкоторымъ постепеннымъ возвышеніемъ своего авторитета, я въ приходѣ, насчитывающемъ болѣе 2,000 душъ муж. пола, нахожу возможнымъ удѣлять лѣтній досугъ на занятіе пчеловодствомъ, въ приходахъ же съ пятью или шестью стами душъ свободно можно управляться съ сотнею рамочныхъ ульевъ, которые, при правильномъ уходѣ, дадутъ отъ 500 до 1000 руб. годового дохода. Ктому-же въ подобныхъ приходахъ служатъ большею частію молодые люди, на сторонѣ которыхъ всѣ преимущества: молодость, здоровье, энергія, благіе порывы, да и вся жизнь у нихъ еще впереди...

Впрочемъ, я не упомянулъ, что для нѣкоторыхъ лицъ, особенно изъ низшихъ членовъ причта, препятствіемъ для обзаведенія пчелами нерѣдко служитъ кажущаяся дороговизна пчеловоднаго инвентаря, но затрата на два—три десятка рамочныхъ ульевъ не такъ уже страшна: вѣдь, затрачиваемъ мы, не задумываясь, сотню—другую рублей на приобрѣтеніе лошади, которая въ любой моментъ можетъ испортиться, пчеловодный же инвентарь свободно можетъ прослужить намъ добрую четверть вѣка.

Такъ какъ я не безъ нѣкотораго основанія имѣю счастье считать себя опытнымъ пчеловодомъ, то съ удовольствіемъ предлагаю свои опыты и пчеловодныя познанія для общаго пользованія: на всякій письменный запросъ, касающійся пчеловодства, снабженный почтовою маркой, я готовъ дать обстоятельный отвѣтъ и, какъ могу, послужить совѣтомъ.

Священникъ *Василій Сребрянскій*.
